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1. Představení disertační práce 
 

Tématem disertační práce byla Sociální reprezentace attachmentu a emoční inteligence 

v interkulturní dimenzi. Záměrem práce byl souhrn již existujících poznatků a aktuálních studií, 

které se touto souvislostí zabývají, nahlížení na téma z různých úhlů a zprostředkování zcela 

unikátního interkulturního náhledu do problematiky porovnáním tří rozlišných kultur ve vztahu 

k pojetí mateřství, mateřské a rodičovské dovolené: Česká republika, Francie a Spojené Státy 

Americké.  

Počátky formulování tohoto výzkumného plánu byli ovlivněny velice praktickými 

situacemi a dotazy konkrétních pacientů: lze z psychologického hlediska stanovit „ideální 

délku“ mateřské dovolené? Lze s určitou jistotou říct, že pokud se matka, či jiná ošetřující 

osoba dostatečně dítěti a jeho emočním potřebám v raném věku věnuje, bude tento jedinec 

v dospělosti více naplněn v určitých emočních oblastech, například v navázání vztahů 

s druhými lidmi? Pokud o dítě kontinuálně v raném dětství pečuje matka, zůstává matka dále 

hlavní citovou osobou v adolescenci a dospělosti? Tyto otázky jsou přímé otázky z praxe, které 

si matky kladou při rozhodování kdy se vrátit do práce. Dále v rámci sociální psychologie, 

která sleduje aktuální trendy ve společnosti zmiňuji výrok přední české ekonomky a 

předsedkyně Národní rozpočtové rady v rozhovoru pro časopis Reflex (3. červen, 2021, str. 

24): „Razantně je potřeba zkrátit rodičovskou dovolenou. U nás mohou matka nebo otec zůstat 

na rodičovské až čtyři roky, což je více než v kterékoliv zemi EU. Stačí půl roku mateřské a 

další rok rodičovské. Vím, mnoho lidi mi bude vyčítat, že jsem špatná matka a že pro děti je 

z pohledu jejich fyzického a mentálního vývoje dobré být s mámou dlouho doma. Nikde jsem 

však neviděla žádnou studii, která by dokazovala, že by české děti byly zdravější, psychický 

odolnější nebo chytřejší než děti v zahraničí. Naopak jsem četla studie, že pracující matky jsou 

pozitivní životní inspirací už pro malé děti, především pro dcery. Z mezinárodního pohledu je 

u nás pracovní aktivita žen mezi 25. a 40 rokem života extrémně nízká. Zkrácení rodičovské 

nám doporučila i OECD v analýze kritických míst českého penzijního systému.“  

Tato studie se zabývala právě touto debatou, staví proti sobě i protichůdné vědecké 

názory co se týká mateřské dovolené. Na jedné straně české paradigma, které podtrhuje roli 

matky jako primární citové osoby v raném dětství, a na druhé straně francouzský přístup, který 

propaguje co nejrannější socializaci. Dále vychází z poznatků teorie attachmentu, dle které 

ztráta nebo poškození bezpečného attachmentu v raném dětství působí na emoční a 



psychologickou vyrovnanost v dospělosti, jakožto kvalitu vztahů, které dospělý jedinec je 

schopen navázat.  

Literárně přehledová část uváděla řadu studií, které dokazují přímou souvislost mezi 

teorií attachmentu a emoční inteligencí. Tato souvislost byla již mnohokrát prokázána a cílem 

této práce nebylo tyto poznatky znovu opakovat, ale uvést do souvislosti další faktory, které 

rovněž tvoří důležité prvky v rozhodování o péči o dítě v raném dětství.  K těmto faktorům 

přičítá studie rovněž sociální reprezentaci mateřství v dané kultuře, která kromě biologických, 

psychologických a sociálních faktorů přímo působí na rodinu. Interkulturní porovnání se 

promítalo jak do teoretické, tak do praktické části, ve které byly uvedeny a představeny 

jednotlivé rozdíly a aktuální trendy v péči o dítě v raném dětství.  

Práce se konkrétně týkala následujících témat a hledala odpověi na tyto otázky: Jaká je 

aktuální sociální reprezentace mateřství? Jak se tato reprezentace v jednotlivých kulturách liší? 

Jaký vliv na rozhodování v péči o dítě má právě kultura, tradice, stereotypy, trendy nebo 

kognitivní disonance? Lze stanovit „ideální délku“ mateřské dovolené dle vývojové 

psychologie? Podle čeho lze tuto délku stanovit a jak na tuto otázku jednotlivé země 

odpovídají? Jsou jedinci, kteří v raném dětství strávili čas převážně s matkou v dospělosti více 

emočně inteligentní a mají bezpečnější vztahy?  

Postup hledání odpovědí na tyto otázky byl komplexní a probíhal systematicky 

v několika etapách. Nejdříve nastíněním jednotlivých kategorií v teoretické části, jimiž jsou: 

attachment dle vývojové psychologie a ve vztahu k institucionalizaci, zkoumáním významu 

kvality attachmentu v adolescenci a časné dospělosti a dále prokázáním provázanosti mezi 

attachmentem a emoční inteligencí.  

V empirické části se zkoumala témata nejprve prostřednictvím datové analýzy, která 

mapovala aktuální trendy, postupy, přístupy a chování matek v jednotlivých kulturách. 

K účelům datové analýzy byly použity vědecké mezinárodní databáze. Výsledky datové 

analýzy jsou prezentovány převážně v grafické podobě. Další etapou praktické části je 

předvýzkum, který byl realizován napřímo se studenty programu CIEE Karlovy Univerzity. 

Skupinu studentů tvořilo 60 Američanů, kteří byli plně informováni o konceptu attachmentu a 

emoční inteligence. Hlavním záměrem této před-studie bylo vylepšit design a jasněji stanovit 

jednotlivé proměnné, jakožto ověření smysluplnosti realizování retrospektivní studie. Na 

základě získaných zkušeností a poznatků byl designován specifický výzkumný projekt, který 

se vzhledem ke koronavirovým opatřením konal v online podobě. Zkoumaný vzorek tvořilo 



288 korespondentů (90 z České republiky, 94 z Francie a 104 z USA) ve věkovém rozmezí od 

15 do 30 let. Jedinci pocházeli z mezinárodních institucí: Francouzské lyceum v Praze, 

Gymnázium Jana Nerudy v Praze, Université de Reims, Francie, UNYP Praha, CIEE Praha, 

CEFRES a Institut français. Korespondenti vyplňovali dotazník ECR-RS týkající se kvality 

citových vztahů, dotazník MESA, který měří kompetence v jednotlivých kategoriích emoční 

inteligence. Dále několik uzavřených a otevřených doplňujících otázek k péči v raném dětství 

a sociální reprezentaci mateřské dovolené.  

 

2. Představení výzkumných hypotéz 

 

Výkumná část se skládala z předstudie, datové analýzy, korelačního výzkumu a 

otevřené otázky zaměřené na sociální reprezentace. Tyto výzkumné metody byly zvoleny za 

účelem zachování zásad systemického přístupu v tomto vědeckém projektu. Systemický 

přístup (Hall & Fagan, 1968) doplňuje klasicky konstruovaný vědecký postup, ve kterém se 

zkoumá určitý jev a jeho příčiny za určitých variabilních podmínek, o celou dimenzi jev 

obklopujících systémů a subsystémů a jejich vzájemných vztahů. Bere na vědomí, že daný jev 

neexistuje pouze izolovaně a samostatně, nýbrž je začleněn do spletitosti dalších a dalších 

faktorů, které jej jako mozaiky dotváří. V našem případě pro zkoumání kvality attachmentu a 

emoční inteligence rovněž hrají roli kultura a tradice, které jsou v prostředí rodiny považovány 

za běžné a normální. Kulturní aspekt a nahlédnutí hlouběji do sociálních reprezentací 

zprostředkovává datová analýza a otevřená otázka. Předvýzkum byl realizován za účelem 

zkoumání realizovatelnosti výzkumu, zvýšení validity a kvality výzkumu a podchycení 

eventuálních dalších proměnných faktorů. Korelační výzkum do hloubky zkoumal jednotlivé 

proměnné v interkulturní dimenzi.    

Na základě získaných dat z rozhovorů se studenty v předvýzkumu a posléze z online 

výzkumu vzešla úvaha o možné souvislost mezi kvalitou attachmentu a výší emoční inteligence 

v jednotlivých kategoriích. Při procesu indukce a dedukce jsme si dále kladli následující 

otázky: co to přesně znamená kvalita attachmentu? Je možné jí měřit retrospektivně? Na jakém 

základě jedinec tuto kvalitu v dospělosti hodnotí? Jaké mohou být další faktory, které mění 

(zmenšují, zvyšují) naše sebepojetí a emoční inteligenci? Je obecný trend v Evropě, který 

směřuje ke snížení mateřské dovolené? 



Na základě uvedených, již realizovaných studií byly definovány výzkumné otázky a související 

hypotézy: 

Výzkumná otázka 1: Jaký je vzájemný vztah mezi délkou mateřské dovolené a dimenzí 

vyhýbavosti a úzkostnosti v citové vazbě? 

V1: Délka mateřské dovolené a dlouhodobá kontinuita pečující osoby v raném období 

determinují kvalitu attachmentu v adolescenci a časné dospělosti.  

Pracovní hypotézy 1: 

1.H1: Jedinci, kteří byli převážně v interakci s matkou, mají v adolescenci/dospělosti jako 

hlavní citovou osobu stále matku, mají nižší hodnoty vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu 

k matce.  

1.H2: Jedinci, kteří byli převážně v interakci s otcem, mají v adolescenci/dospělosti jako hlavní 

citovou osobu stále otce, mají nižší hodnoty vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu k otci.  

1.H3: Jedinci, kteří byli převážně v interakci s matkou, mají bezpečnější vazby k partnerovi.  

1.H4: Jedinci, kteří byli převážně v interakci s matkou, mají bezpečnější kamarádské vazby.  

Výzkumná otázka 2: Jaký je vztah mezi délkou mateřské dovolené a emoční inteligencí 

(EQ)? 

VO2: Délka mateřské dovolené a dlouhodobá kontinuita pečující osoby v raném období 

determinují výši emoční inteligence v adolescenci a časné dospělosti.  

 

Pracovní hypotézy 2: 

2.H1: Délka mateřské dovolené zvyšuje EQ v kategorii emotional awareness. 

2. H2: Délka mateřské dovolené zvyšuje EQ v kategorii emotional management. 

2. H3: Jedinci se stálou pečující osobou mají vyšší skóre v oblasti social emotional awareness. 

2.H4: Jedinci se stálou pečující osobou mají vyšší skóre v oblasti relationship management. 

 

 



Výzkumná otázka 3: Jaká je vzájemná souvislost mezi citovou vazbou, citovou osobou a 

emoční inteligencí (EQ)? 

V3: Jedinci s bezpečnou vazbou (nižší dimenzí úzkostnosti a vyhýbavosti) dosahují vyšší 

hodnoty EQ ve všech oblastech. 

Pracovní hypotézy: 

3.H1: Jedinci s nízkými hodnotami v oblasti vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu k matce 

dosahují vyšší skóre ve všech oblastech EQ.  

3.H2: Jedinci s nízkými hodnotami v oblasti vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu k otci 

dosahují vyšší skóre ve všech oblastech EQ.  

3.H3: Jedinci s nízkými hodnotami v oblasti vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu k partnerovi 

dosahují vyšší skóre ve všech oblastech EQ.  

3.H4: Jedinci s nízkými hodnotami v oblasti vyhýbavosti a úzkostnosti ve vztahu ke 

kamarádům dosahují vyšší skóre ve všech oblastech EQ.  

 

3. Stručné shrnutí výsledků 
 

 

Všechny pracovní hypotézy z výzkumné otázky 1 nedokládali významný vztah mezi 

délkou péče primární osoby v raném dětství a kvalitou citové vazby v dospělosti a adolescenci. 

Analýza vedlejších faktorů a interkulturní komparace však odhalili jiné jevy, jejichž souhrn je 

uveden v tabulce číslo 31, přehled zjištění a zajímavých interkulturních komparací.   

Všechny pracovní hypotézy z výzkumné otázky 2 nedokládali významný vztah mezi 

délkou péče primární osoby v raném dětství a signifikativní vyšší hodnotou v kategoriích 

emoční inteligence. Analýza vedlejších faktorů a interkulturní komparace však odhalili jiné 

jevy, jejichž souhrn je uveden v tabulce číslo 31, přehled zjištění a zajímavých interkulturních 

komparací.   

Všechny pracovní hypotézy z výzkumné otázky 3 dokládali významný vztah mezi 

kvalitou citové vazby k nejdůležitějším osobám (jako nejvýznamnější se proliferovala právě 

matka, dále otec, partner a kamarádi) a signifikativně vyšší hodnotou v kategoriích emoční 



inteligence. Obecně tedy platí – čím méně úzkostnosti a vyhýbavosti, tím vyšší skóre 

v kategoriích EQ, nikdy naopak.  

             Z výše uvedených předpokladů studie týkajících se délky mateřské dovolené a 

dimenzemi vyhýbavosti a úzkostnosti v citové vazbě, výší emoční inteligence a vzájemné 

souvislosti mezi jednotlivými proměnnými se potvrdily pouze některé. Kvantitativní faktor 

délky mateřské dovolené se neukázal být samostatně jako určující pro kvalitu citové vazby 

v adolescenci a časné dospělosti. Mezi adolescenty a dospělými korespondenty, kteří byli 

v dětství hlídáni převážně matkou a korespondenty, kteří byli hlídáni v institucionální péče 

neexistoval žádný signifikativní rozdíl z hlediska reportované úzkostnosti a vyhýbavosti ve 

vztazích.  Délka mateřské péče v raném dětství se rovněž neprokázala jako rozhodující 

v oblasti emoční inteligence. Rozdíly mezi výzkumným vzorkem jedinců hlídaným převážně 

matkou, a jedincům hlídaným převážně v instituci, se z hlediska kategorií emoční inteligence 

ukázaly jako nevýznamné. U posledního výzkumného předpokladu se jednoznačně prokázala 

vzájemná silná souvislost mezi kvalitou citové vazby a emoční inteligencí.  

Z výsledků vyplývá, že snížená míra úzkostnosti a vyhýbavosti směrem k matce 

zvyšuje hodnotu první kategorie emoční inteligence selfawareness (o cca 0.15 bodu 

selfawareness na 1 bod úzkostnosti a o 0.14 na 1 bod vyhýbavosti). Silná souvislost se rovněž 

potvrdila u ostatních kategorií emoční inteligence: zvládání vlastních emocí, poznávání emocí 

u druhých a fungování ve vztazích obecně. Ve vztahu k otci se nepotvrdila stejně silná 

souvislost mezi vyhýbavostí a úzkostností jako u matky. Jako významná se ukázala míra 

vyhýbavosti a okrajově i úzkostnosti (p=0.06) a to pouze v oblasti fungování ve vztazích. U 

kvality citové vazby směrem k partnerovi se prokázala silná souvislost mezi vyhýbavostí a 

uvědomováním si vlastních emocí. Úzkostnost směrem k partnerovi tak silný vliv nevykázala 

ani v kategorii uvědomování si emocí ostatních, ani ve zvládání vztahů. V oblasti zvládání 

vlastních emocí se prokázala silná souvislost mezi oběma proměnnými citové vazby. Dimenze 

úzkostnosti ve vztahu ke kamarádům prokázala významný vliv na vnímání vlastních emocí, na 

rozdíl od vyhýbavosti, kde výsledky tak jednoznačné nebyly. U ostatních kategorií emoční 

inteligence se opět prokázal silný vliv obou dimenzí. 

 



 
         

           Při zaměření na jednotlivé rozdílnosti mezi kulturami se objevili nečekané výsledky. 

Američtí korespondenti se ve vztazích jevili obecně méně úzkostní, než jejich francouzští a čeští 

korespondenti, ačkoliv délka jejich mateřské péče v raném dětství byla nejvíce variabilní. 

V oblasti emoční inteligence nejvyšších hodnot dosahovali opět Američané a na posledním místě 

Češi, i když délka mateřské dovolené byla u českých korespondentů nejpodobnější. Ve všech 

zemích se vlivem věku zvyšovala míra uvědomování si vlastních emocí. Nezávisle na zemích se 

také ukázalo, že ženy skórují lépe v oblastech uvědomování si vlastních emocí a zvládání vztahů.  

 

Tabulka 1: Přehled zajímavých zjištění a interkulturních komparací 

 

 

 

1H3 Američtí partneři jsou cca o 3 body méně úzkostní než Češi, Francouzi jsou 

spíš jako Češi (p<0.002) 

1H4 Americké kamarádské vztahy jsou cca o 3.3 bodu méně úzkostní než Češi 

(p<0.001) – mohlo by se jednat o pattern, možná mají Američané obecně 

méně úzkosti nebo neradi reportují úzkost. 

2H1 Délka péče nezvyšuje žádné proměnné, ale emotional awareness viditelně 

roste s věkem, nezávisle na zemi. 

2H2 Délka péče opět nezvyšuje žádné proměnné, ale emotional management 

lépe zvládají Francouzi i Američané než Češi. Francouzi mají cca o 3.2 bodu 

víc, Američané dokonce o 3.7 (p<0.003). 

2H3 Stálá pečující osoba efekt nemá, ale Američané jsou opět signifikantně 

nejlepší v social awareness – o 3.4 bodu (p<0.005). Ženy mají vyšší skóre v 

social awareness než muži, a to o 1.8 bodu (p<0.04). 

2H4 Ženy mají o 1.7 bodu vyšší skóre v relationship management než muži 

(p<0.05). 

3H1 Pro všechny proměnné se hypotéza potvrdila – čím nižší úzkostnost a 

vyhýbavost ve vztahu k matce, tím vyšší selfawareness (o cca 0.15 bodu 

selfawareness na 1 bod úzkostnosti a o 0.14 na 1 bod vyhýbavosti). Také na 

management, social awareness a relationships mají vliv úzkostnost i 

vyhýbavost.  



3H2 Zdá se, že na matce záleží výrazně víc než na otci, u této hypotézy se 

neprokázal efekt žádné proměnné. Pouze u relationships má signifikantní 

efekt vyhýbavost a skoro signifikantní (p=0.06) i úzkostnost otce.  

3H3 Další potvrzená hypotéza pro selfawareness – o 1 bod menší vyhýbavost 

přidává 0.11 bodu selfawareness. U úzkostnosti to tolik vidět není. Na 

management mají vliv úzkostnost i vyhýbavost. Social awareness i 

relationships jsou na tom podobně jako selfawareness – vyhýbavost silně ano, 

úzkostnost ne.  

3H4 Naopak u kamarádů je jasný efekt úzkostnosti na selfawareness – o 0.18 bodu 

selfawareness na 1 bod. U vyhýbavosti se efekt nedá dostatečně prokázat. Na 

management, na social awareness i na relationships mají vliv úzkostnost i 

vyhýbavost. 
 

 

4. Závěr a přínos této disertační práce 
 

 

Z výzkumných poznatků již realizovaných studií na téma attachment a emoční 

inteligence, které byly uvedeny v teoretické části této disertační práce vyplývá, že kvalita 

citové vazby se vytváří na základě interakcí mezi pečující osobou v raném dětství a je určující 

pro zdravé sebepojetí a následné získání kompetencí v oblasti emoční inteligence. Studie 

potvrzují vzájemnou silnou souvislost mezi kvalitou citové vazby a schopností si v adolescenci 

a dospělosti nacházet bezpečné partnerské i kamarádské vztahy. Tento výzkum se snažil na 

tyto souvislosti nahlížet ještě z jiného úhlu: jednak zkoumat čistě kvantitativní aspekt délky 

mateřské dovolené jako determinující pro pozdější kvalitu citové vazby a výší emoční 

inteligence. Dále hlouběji prozkoumat souvislosti mezi citovou vazbou a kategoriemi emoční 

inteligence. V neposlední řadě výzkum předpokládal, že v kulturách, které se významně liší 

z hlediska délky a konceptu mateřské dovolené musí následně i existovat významné rozdíly 

v dimenzích citových vazeb a emoční inteligence. V tomto ohledu jsou poznatky tohoto 

výzkumu přínosné i když se předpokládané výsledky nepodařilo ve všech výzkumných 

hypotézách potvrdit.  

Počátky formulování tohoto výzkumného plánu byly ovlivněny velice praktickými 

situacemi a dotazy konkrétních pacientů: lze z psychologického hlediska stanovit „ideální 



délku“ mateřské dovolené? Lze s určitou jistotou říct, že pokud se matka, či jiná ošetřující 

osoba dostatečně dítěti a jeho emočním potřebám v raném věku věnuje, bude tento jedinec 

v dospělosti více naplněn v určitých emočních oblastech, například v navázání vztahů 

s druhými lidmi? Tyto otázky jsou přímé otázky z praxe, které si matky kladou při rozhodování 

kdy se vrátit do práce. Považujeme proto tento výzkum za důležitý v orientaci pro 

psychologickou praxi a zajištění evidence based postupu v poradenství. 

Primární motivací této studie však bylo hledání odpovědi na otázku: jaká je úloha 

psychologie v dnešním moderním světě? K čemu mají sloužit veškeré studie a výzkumy? 

V nejlepším případě k tomu, aby umožnila stanovení obecně platného paradigma, které lidem 

může například ulehčit rozhodování, směrování v životě nebo je informovat o možných 

rizicích, následcích na psychiku. Psychologie, například oproti ortopedii, má obrovskou 

nevýhodu – není exaktní vědou, ne vždy na psychiku člověka působí pouze jeden faktor, nýbrž 

několik faktorů, které mohou dále být formující, strukturující. Ani v případě této studie se 

nepodařilo jednoznačně odpovědět na otázku – jaká by z hlediska psychologických faktorů 

měla být „ideální délka“ mateřské dovolené? Podařilo se však zmapovat nejpravděpodobnější 

vlivné faktory, kvantifikovat a zhodnotit je i z hlediska kulturního.  

Výsledky celého výzkumu prokázaly, v souladu s řadou uvedených výzkumů: dlouhá 

a stálá primární péče v raném dětství sama o sobě nezaručuje kvalitnější vztahy ani lepší 

kompetence v oblasti emoční inteligence. Určující se je především kvalita této péče a 

kontinuita v průběhu života, proměna této vazby i v průběhu adolescence. Pokud je této kvality 

v průběhu života jedince dosaženo směrem k matce, zvyšuje se pravděpodobnost dosahování 

vyšších kompetencí v oblastech emoční inteligence. Optimální délku mateřské dovolené tedy 

nelze stanovit kvantitativně, je závislá na ochotě rodičů, socio-ekonomické situaci rodiny a 

podpory ze strany státních institucí. Z interkulturního pohledu jako ideální délku považují čeští 

korespondenti 3 roky, francouzští 2 roky a američtí 6 měsíců. Zatímco čeští korespondenti vidí 

jako nejdůležitější determinantu vyzrálost dítěte, francouzští tuto délku určují podle ochoty a 

rekonvalescence matky. Američtí korespondenti se co nejvíce přiklánějí k poznatkům 

týkajících se faktorů kvality a stálosti péče nejen v raném dětství, ale i v průběhu dalšího života. 

Tímto stanovením však nechceme nikoho diskriminovat, například matky samoživitelky nebo 

matky, které s rozhodnou pro kariéru. Matky, které spíše preferují svou kariéru, však tyto 

výstupy mohou inspirovat k tomu, aby přemýšlely nad následkem svého „opuštění“ dítěte a 

kompenzovala tento nedostatek, prostřednictvím jiné stále bezpečné osoby, chůvy, prarodiče.  



Další studie by se mohly zaměřit na prozkoumání vlivu dalších určujících faktorů, které 

do této studie nemohli být začleněny: výchova rodičů, ochota matky být s dítětem, sebehodnota 

matky, ekonomická situace rodiny, samoživitelství a další kulturní faktory, které by bylo 

možné dále zkoumat v rozsáhlejším výzkumném vzorku.  

 

Závěrem lze tedy konstatovat, že nezáleží tolik na konkrétní délce jako na kvalitě péče, 

kterou matka nebo otec dítěti poskytuje a jak je během tohoto období emočně dostupná. 

Vracíme se tímto zde k pojmům synchronicity afektu a sdílené pozornosti jako hlavním 

faktorům, které dále určují, jak se bude vztah strukturovat na základě úzkostně vyhýbavém 

nebo bezpečně podporujícím.  

 

4. Publikační, akademická a pedagogická činnost studenta 
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